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1925 október 23 Péntek

Önbizalom,
önkritika, önfeláldozás

Weizmann Cbaim nyílt levele a cionistákhoz
A cionista világszervezet elnökéről, dr. Weiz- 

mann Cbaimról egyes sajtóorgánumokban olyan 
hírek jelentek meg, hogy dacára a tizenne- 

Q gyedik világkongresszus határozatának, AVc-iz
mann nem hajlandó tovább vállalni az elnök­
séget. Ezek a . hirek érthető nyugtalanságot 
okoztak az egész cionista közvéleményben, mert 
egy esetleges elnökválság súlyos krízist idéz­
hetne elő a szervezet életében. A hir-k termé­
szetesen nélkülöztek minden alapot. Weizmann 
Chaim most,mintegy cáfolatául a ianszirozott hírek­
nek, a cionistaszervezet hivatalos lapjaiban a héber 
„Hrtolam“ ban és az angol „New Industrialu-ban 
nyik levelet intéz a cionistákhoz. A levél, bár esik 
általánosságban érinti a problémákat, mégis 
több nyitott kérdésre adja meg a feleletet, 
így Weizmann a levélben föltétlenül elismeri 
a világkongresszus legfőbb autoritását, valamint 
a pártok szabad véleménnyüvánitási jogát. 
Bizonyos ellenzéki kötök ugyanis kétségbevon­
ták Weizmann jóhiszeműségét ebben a kérdés­
ben és diktátori hajlamokkal vádolták. Azt is 
leszögezi Weizmann, hogy jogunk van Angliá­
tól követelni mindazt, amit a mandátumszerzö- 
lés helyes interpretálása alapján elvárhatunk. 
Weizmann ezzel a kijelentéssel nyilván a man- 
datárius hatalommal szemben megindítandó 
aktiv politikára céloz.

A világszervezet elnökének levele egyéb­
ként igy szól:

A cio1 ista kongresszus nemcsak a cionista 
organizáció legfőbb szerve, hanem azonfelül a 
legkülönbözőbb vélemények és gondolatok ki­
cserélésének fóruma. Csak természetes és kívá­
natos, hogy a kongresszusi viták zavartalanul 
felöleljék a cionista politika minden vonatko­
zását és hogy hűségesen visszatükrözhessék a 
mozgalomban erjedő tendenciákat. Minden sza­
bad eszmecsere, föltéve, hogy azt komoly fele­
lősségérzet vezeti, csak gyümölcsöző lehet. 
Véget ért a kongresszus és előttünk fekszenek 
határozatai. Néhány k’-lönleges problémát az 
Aktionskomité október 21-én tartott ülésén tár­
gyaltunk le és reméljük, hogy e hó végén 
szervezetünk gépezete újból teljes üzemben lesz.

Számunkra elérkezett annak az ideje, hogy 
szavak helyett áttérjünk a cselekvések színte­
rére. A kongresszus konfliktusainak és kontra- 
verziáiuak meg kell szünniök a palesztinai 
nemzeti otthonra összpontosult ei obi fejtéssel 
szemben. Minden cionista kötelessége, frakció 
különbségre való tekintet nélkül, hogy ismét 
az ujjáépitő-munkának áldozza magát, amely 
egyedül e lkaim as reményeink megvalósítására.

Minden kilátásunk megvan a mind na 
gyobbodó eredményekre. A hónapok óta tartó 
javu’ás Palesztina gazdasági életeben állandó­
sultnak látszik; a bevándorlás folyamata tar­
tós, a bevándorlók számára még mindig van 
munkshhetöség. Minden remény megvan arra, 
hogy Palesztina gazdasági élete, amely ma sokkal 
gyorsabb tempójú, mint ahogy azt a legvéime- 
sebb megfigyelő néhány év előtt megjósolta volna, 

-falanul fog továbbfejlődni, föltéve, hogy 
bet teljesítjük. Maga a tény, hogy 
en való erőlködésünk gyümölcsö- 
iyult, mind nagyobb felelősséget 
a a dolgok kedvező fordulatát ki 
tini. Véleményem szerint a poli- 

állandóan kedvező, semmi ok 
feltevésére, hogy a mandatárius 
iájában változás lenne várható
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ELŐFIZETÉSI ÁRaK
Romániában

Egész évre — — 850 
Félévre — — 460 
Negyedévre — — 240 
Egy hónapra — 85
Egy szám ára pályaud­
varon és vidéken is 4 lei 
Bukarestben — 5.—

Csehszlovákiában
Bgy hónapra — ck 35*— 
Egy szám — !»5d

Tliij-Üolozsvár * Váll. évfolyam * 242 %mm j 5686. Marchesvan 5

és bizalommal kell várnunk Anglia további jó­
indulatát. Némely vonatkozásban mindenesetre 
szívesen látnok, ha ez a jóakarat konkrét for­
mákban mutatkozna és teljesen fel vagyunk 
jogosítva követelnünk mindazt, amit a mandá­
tum helyes interpretálása alapján elvárhatunk. 
A cionizmusnak úgy politikai, mint gazdasági 
érdekeit továbbra is gondosan mtg fogjuk vé-

deni, de soha sem téveszthetjük szem elöl 
nogy úgy a politikában, valamint gazdasági 
téren csakis saját erőfeszítéseinkre támaszkod­
nia unk. Önbizalom, önkritika, önfeláldozás __
e három kellék az, amely jelszava kell, hogy 
legyen minden igaz cionistának.

1925 október 5 én. — 5686 Tischri 18.
Chaim Weizmann

.........

Az osztrák monarchisták Németországhoz 
akarnak csatlakozni, de a zsidók nélkül

A nsidókat t alföldiétnek akarják tekinteni. Végleg iesiimoltak a* Osztrák- 
Magyar Mnacbia visszaállításának gondolatával. Csernocb hercegprímás 

fel bt vj a a keresztényeket, bogy egyszer már a keresatenységhez is
csatlakozzanak

(Bécs, október 22. Az Vj Kelet tudósitójá­
tól.) Néhány nappal ezelőtt az a hír terjedt el 
az osztiáís sajtóban, hogy az osztrák monar­
chists párt (K nservative Volkspartei), amely 
báró Schager Albin osztályfőnök, a Habsburg- 
javak bécsi kezelőjének vezetése alatt áll, irányt 
változtatott és felvette programjába a zsidóel­
lenes agitéciot. A vára lan hír annál nagyobb 
feltűnést keltett, amennyiben a monarchista 
párt mindeddig nem árulta el, hogy bármilyen 
köze volna is az antiszemitákhoz. A*. Neues 
Wiener Journal,11 amely tudvalevőleg á mon­
archisták lapj», maga is meglepődött ezen a 
pálforduláson es egyik szerkesztője levélben 
kért felvilágosítást Schager Albintól, aki az 
illető uj-íágiróuak régi barátja. A báró a kö­
vetkező levéllel válaszolt:

„Egpnesen és világosan -.
„Scíager-Eckartrau osztálfőnők.

Wien I. Habsburgergasse 12.
Wien, 1925 október 17.

Igen tiszteli Doktor Ur!
Semmi okom nincs arra, hogy az igazságot 

elhallgassam ön előtt és világos és egyenes 
kérdésére épen olyan világosan és egyene­
sen közlöm, hogy pártom, tehát én is, csat­
lakoztunk a faji antiszemitizmushoz, mert az 
a meggyőződésünk, hogy becsületes antisze­
mitizmust kizárólag ezen az alapon lehet 
űzni, ami, a háhurut követő események foly­
tán, természeteinek fog látszani minden tár­
gyilagosan gondolkodó zsidó előtt is. Az 
antiszemitizmusnak természetesen nincsen 
köze a monarchizmushoz, de, mint ön is 
tudja, nem beszélem be magamnak azt, hogy 
én az összes monarchistáknak vezetője va­
gyok. A monarchistáknak az a szárnya 
azonban, amely irányításom alatt áll, lekö- | 
tőtte magát a faji politikához és ennek kö- • 
retkeztében az antiszemitizmushoz is, mert 
hiszen az antiszemitizmus az egészséges na­
cionalizmus egyik fegyvere.

Remélem, hogy nyílt válaszom semmiben 
nem fogja zavarni a közöttünk fennálló sze­
mélyes viszonyt. Magától értetődik, készen 
vagyok arra, hogy önnek igen tisztelt dók 
tor ur, szóbelileg is megmagyarázzam mind­
ezt és ezzel vagyok

készséges hive:
Schager s. k.u

A „Neues Wiener Journal“ munkatársa 
másnap személyesen is felkereste a bárót, aki­
vel a következő rendkívül érdekes beszélgetést 
folytatta :

A monarchia nem állhat vissza
Kérdés: Igaz-e az, hogy az osztrák mon­

archista párt eltért a dunai konföderáció gondo­

latától és a Németországhoz való csatlakozás 
hívéül szegődött ?

Schager: Az osztrákok egy nagy része még 
ma is azt hiszi, hogy egy dunai konföderáció 
által feltámaszthatja a régi osztrák-magyar mon­
archiát és szentül meg van győződve arról, 
hogy ennek a monarchiának ismét Bécs lenne 
a székvárosa. Ez a feltevésük abból indul ki, 
hogy az összes utódállamok rendkívül gyenge 
lábon állanak és valamennyiükben megvan az 
egyesülésre való törekvés. Mindkét feltevés 
téves. Az alig hétmilliót számláló osztrák nép­
nek nincs meg az ereje ahhoz, hogy ezt az 
imperialista tervet keresztülvigye, de ezenkívül 
a csehek, magyarok, olaszok, lengyelek, hor- 
vátok, szerbek, szlovének és románok sem kí­
vánják, hogy ismét Bécs vezetése alá kerülje­
nek. Nemzeti öntudatuk sokkal jobban kifejlő­
dött az utóbbi években, semhogy a német irá­
nyításnak még a gondolatát is elfogadják. Egy 
dunai konföderáció, a mai hatalmi arányok 
mellett, egy szláv hegemóniához vezetne és 
sokkal inkább állana Prága és Belgrád, 
semmint Bécs uralma alatt. Ettől elte­
kintve pedig Prága és Belgrád semmi­
esetre nem tűrné, hogy Habsburg király kerül­
jön akár az osztrák, akár a magyar trónra. Az 
osztrák-német nép jövőjét kizárólag a többi 
német törzsekkel egy hatalmas birodalomban 
való egyesülésben tudom elképzelni. Egy olyan 
birodalomban, amelyben minden törzs megőrzi 
a maga karakterét. Ezért akarunk mi része 
lenni a nagynémet birodalomnak, éppen úgy, 
amiként a bajorok, poroszok és a szászok is 
részei, noha önálló dinasztiával rendelkeznek.

Zita áliáapon ja
Kérdés: Zita excsászárnö magáévá tette ezt 

a programot ?
Schager: Zita excsászárnö nem foglalkozik 

politikával. Más volt ez akkor, amidőn még 
Károly császár élt, aki maga is aktiv politikát 
űzött. Károly császár többizben kijelentette ne­
kem és más osztrák politikusoknak is, hogy 
beleegyezne Ausztriának Németországhoz való 
csatolásába, csupán azt kívánja, hogy ez ugyan­
olyan alapon történjék, mint ahogyan annak 
idejében Bajorország és Szászország csatlako­
zott a birodalomhoz. Kétségtelen, hogy Zita 
excsászárnö is teljes egészében magáévá teszi 
férje felfogását és ez annál természetesebb, 
amennyiben az excsászárnö gondoskodni kíván 
fia, Ottó sorsáról.

A zsidók: külföldiek
Kérdés: Mi az ön álláspontja a faji anti­

szemitizmusról ?
Schager: Az osztrák monarchista párt a 

nemzeti királyság alapján áll és azt követeli, 
hogy a korona viselője is nemzeti álláspontra
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helyezkedjék. A királynak első kötelessége, 
hogy annak a népnek a fejlődését biztosítsa, 
amelynek koronáját viseli, anélkül természete­
sen, hogy a nemzeti kisebbségek jogait sértené. 
Ami azonban kivételesen a zsidókat illeti, őket 
külföldieknek kívánjuk tekinteni és csupán a 
külföldieknek járó jogokat adhatjuk meg nekik, 
így például a jövőben a zsidók nem viselhet­
nének nálunk állami hivatalt, nem teljesíthet­
nek katonai szolgálatot, a főiskolákra pedig, 
amelyeknek kizárólag keresztény tanárai lehet­
nének, csakis a numeiusz klauzusz keretében 
iratkozhatnának be.

Eddig a beszélgetés. A „Neues Wiener 
Journal", amely a monarchisták legtekintélye­
sebb orgánuma, éles kritika alá veszi Schager 
báró kijelentéseit és szemére hányja az osztály­
főnöknek, hogy azzal az Ekhardttal és azzal a 
Gömbössel szövetkezik, akik a húsvéti puccs- 
nál Károly királyra lövettek. Végül leszögezi 
a lap, hogy báró Schager meggondolatlan ki­
jelentései súlyosan kompromittálták az osztrák 
monarchista mozgalmat.

Csernoch n antiszemitizmus ellen
Budapest, október 22. A „Reggel“ jelenti, 

hogy Csernoch János hercegprímás egy ban­
kett alkalmával élesen állást foglalt az egyik ott 
jelenlévő antiszemita szónok ellen. Ez a szónok 
Havas Rudolf udvari tanácsos volt, aki vala­
mikor a radikális-liberálisokhoz tartozott, az 
utóbbi években azonban átment az antiszemi­
ták táborába. Havas a banketten kijelentette, 
eljött az ideje annak, hogy a zsidók ellen 
összefogjanak, mert a zsidóság Európa ellen 
lázad. Csernoch hercegprímás azonnal szót kért 
és Havas szavaira a következőket mondotta :

— Kifejezetten hangsúlyozom, hogy semmi 
szükség nincsen egy zsidóellenes frontra, mert 
ez a veszély nem olyan nagy, mint amilyennek | 
beállítják. Sokkal fontosabbnak tartom, hogy 
egyszer már a kereszténységhez is lecsatla­
kozzunk és ápoljuk a keresztény gondolatot, 
amely az emberszeretetben összpontosul.
HM«***»*!«

Lakásépítő akció készül 
Kolozsváron

Egy bukaresti intézet érdekes terve
{Cluj-Kolozsvár, október 22. Az Uj Kelet 

tudósitójától.) A háború után meggyarapodott 
lakosságú Kolozsvárnak egyik legégetőbb tár­
sadalmi problémája: a lakáskérdés. Megoldására 
számtalan kísérlet történt és rengeteg akció 
indult meg magánosok, a város, az állam, sőt 
a külföldi töke részéröl is. A gazdasági és jog­
viszonyok bizonytalansága, az anyagárak állandó 
emelkedése, a hitelviszonyok, a rekvirálások és 
egyéb fontos tényezők azonban komoly akadá­
lyokkal, vágták el útját a különböző tervek 
megvalósulásának.

Ebben az érben mégis mintha megnyilvá- 
nuL volna némi építkezési kedv. Különösen a 
varos perifériáin tekintélyes számú uj ház ke­
rült tető alá. Ezzel azonban a lakáskérdést 
nem lehet radikálisan megoldani, mert a pro­
bléma nem is lakaskérdés ma már, mint in­
kább lakbérkérdés. A rekvirálások részbeni 
megszüntetése óta

beépíteni, mert nincs rá pénzük. Ezeket most 
az a veszedelem fenyegeti, hogy a földreform- 
törvény értelmében emiatt elveszik tőlük a 
a telket. Pénzt ugyanis lehetetlen szerezniük, 
mert a bankok még tőkeerős cégeknek is csak 
súlyos feltételek mellett és a legritkább eset­
ben folyósítanak kisebb hiteleket.

Az építeni akaróknak megfelelő támogatá­
sára a napokban akció fog megindulni. Buka­
restből ugyanis ma ideérkezett az Asigurarea

Péntek, 1925 október 23

Romaneasca biztosi tó társaság egyik delegátusa 
az akció bevezetésere. Ez az intézet Erdély 
nagyobb városaiban házépítő szövetkezeteket 
alakit az érdekeltekből és ezeket a szövetkeze­
teket az Asigurarea Romaneasca finanszírozza 
Megalakult már ez a szövetkezet Nagyváradon* 
Aradon, Brassóban és Nagyszebenben, most pe­
dig Kolozsváron akarja ebben a formában 
megoldani az immár hét év óta vajúdó lakás 
kérdést.

Erdély zsidó közönségéhez l
Anghelescu közoktatásügyi miniszter legújabb rendelkezése értelmében azok a diákok 

akiket az érettségi vizsgálatokon elbuktattak, vagy akik az érettségi vizsgálatokról vallási 
meggyőződésük miatt maradiak el, az egyetemekre rendkívüli hallgatókként sem vehetők fel 
és jövő év júniusáig nem jelentkezhetnek újabb érettségi vizsgálatra. A kolozsvári Tarbut- 
diákok, vallási és nemzeti önérzetükre hivatkozva, tudvalevőleg azért nem jelentkeztek a szep­
temberi pótérettségi vizsgálatra, mert az írásbeli vizsgálat napját a közoktatásügyi miniszter 
szombati napra tűzte ki, mely tudatos megsértése volt a vallásos zsidó meggyőződés­
nek. A vizsgálatra való jelentkezést megtagadó, önérzetes diákoknak nagy része teljesen vagyon­
talan, szegény szülők gyermeke, akiket Anghelescu legújabb rendelkezése a bizonytalanság kar­
jaiba dobóit.

Az erdélyi zsidóságnak haladéktalanul segítségére kell sietnie a diákoknak, akik a zsidó 
eszme és hit mártírjai. Segítségére kell sietnie és lehetővé kell számukra tenni azt, hogy ta­
nulmányaikat valamilyen módon tovább folytathassák. Ezt pedig csakis anyagi támogatással 
lehet lehetővé tenni. Éppen ezért az Uj Kelet szerkesztősége az érettségit nem tett Tarbut- 
diákok részére ezennel gyűjtőakciót indít. Azzal a kéréssel fordulunk Erdély, áldozatkész és 
önérzetes zsidóságához, hogy a Tarbut-diákok tanulmányainak lehetővé tételéből tehetségéhez 
mérten vegye ki a részét. Az adományokat az Uj Kelet kiadóhivatala címére kérjük küldeni 
amelyek vételét a kiadóhivatal hivatalosan nyugtázza.

Sürgős segítésre van szükség, mert a diákoknak még ebben a hónapban kell dönteniük 
jövő tanulmányi lehetőségeik felől.

Súlyos konfliktus Görögország és Bulgária között
A bolgár határon lelőttek két Hörög katonát. At athéni kormány negyven­

nyolc óra alatt elégtételt kér. Lemondott a görög külügyminiszter
(Athén, október 22. Az Uj Kelet tudósitójá 

tói.) A görög bolgár határon tegnap súlyos in­
cidensek játszódtak le. A bolgár örök agyon­
lőttek egy görög granicsárt, később pedig le­
lőttek egy fehér zászlóval közeledő görög ka­
pitányt. A görögök erre formális tüzelést kezd­
tek, amjj; a bolgárok teljes erővel viszonoztak. 
A harc az egész szakaszon általánossá vált és 
reggeltől délig tartott. A harc eredményekép 
végül a bolgárok megszálltak néhány magasla­
tot a görög területen. A Pangalos- kormány 
erre katonai vonatokban erősítéseket küldött a 
macedóniai határra és most az athéni lapok 
egy része nyílt hadüzenetet követel.

Az athéni kormány ma ultimátumot intézett 
a bolgár kormányhoz, amelyben gyors és teljes 
elégtételképen a bűnösök példás megbüntetését 
és a meggyilkolt görög katonák családjainak

kárpótlását követeli. Ez utóbbi célra Görög­
ország kétmillió aranyfrank lefizetését követeli 
Bulgáriától 48 óra alatt. A görög kormány az 
ultimátumban kijelenti, hogy semmiféle magya­
rázatot az incidens ügyében nem fogad el, mert 
kétségtelenül megállapította, hogy a határsér­
tést nem felelőtlen komitácsik, hanem a rendes 
bolgár hadsereg követte el. Az ultimátum ideje 
minden kérdésben negyvennyolc óra. Különö­
sen nagyjelentőségű dolognak tartják Athén­
ben, hogy a legnagyobb feszültség pillanatában 
Rentis görög külügyminiszter — állítólag bel­
politikai okok miatt — lemondott. A szófiai 
sajtó azzal védekezik, hogy a lövöldözést a 
bolgárok kezdték. A konfliktus fejleményei 
elé diplomáciai körökben nagy érdeklődéssel 
tekintenek.

»*♦> ♦♦♦ <

Dr* Csekéí nyolc hónapra ítélte a bíróság
A bíróság a büntetést a vizsgálati fogsággal kitöltöttnek vette

(Cluj-Kolozsvár, október 22. Az Uj Kelet I Délután fólkettőhor ért véget a tárgyalás. 
tudósítójától.) Cseke Ernő dr. ügyében ma dél- Bohatiel elnök az itéletkihirdetést fólötre halász­

lékét már lakást kapni Kolozsváron, de 
csak súlyos feltételek mellett,

^0 ezer lej es lelépések árán, vagy pedig 
úgy, hogy a havi 2500-5000 lejes házbéreket 

 ̂Jvre egyösszegben lefizetik. Sokszor 
mindke.j feltételt kombinálják össze a háztu­
lajdonosok és a lakást kereső, ha számot vet a 
helyzettel, rájön, hogy a lelépésböl és az előre 
fizetendő lakbérből majdnem saját házat tudna 
venni, vagy építeni. Lakása ugyanis rendsze­
rint, a kisembereknek nincs, akiknek tehát 
szerényebb igényeik is vannak és megeléged­
nek egy kétszoba-konyhás családi házzal a vá­
ros külső részein.

Sokan vannak, főleg tisztviselők — ezek 
Kolozsvár lakosságának jelentékeny hányadát 
teszik — és magánosok is, akik a kisajátítások 
idején házhelyet kaptak, de nem tudták még

előtt tizenegy órakor folytatták a tárgyalást. Ki­
hallgattak három tanút, akik azonban az ügyre 
vonatkozólag jelentős vallomást nem tudtak tenni.

Macedonescu ügyész a tanúkihallgatások be­
fejezése után egyórás beszédben ismertette a vádat 
és igyekezett bebizonyítani Csekének és társainak 
bűnösségét. Cseke viselkedését különösen az tette 
gyanúsa, hogy a rendőrségen az írógépek 
származásáról nem akart sem mi télé felvilágosítást 
adni. Ö nyilván tudta, hogy lopott holmit vásárolt. 
Orgazdának kell őt minősíteni s mint intelligens 
embert a törvény legnagyobb szigorával kell súj­
tani. Majd a többi vádlottal foglalkozott.

Dr. Giurgiu János védő sorra vette a vád­
lottakat és igyekezett kimutatni mindnyájuk ártat­
lanságát. Másfólöra hosszat tartó beszédét figye 
lemmel hallgatták.

Dr. Barta Miklós, Gampe István védője, 
dr. Com na Cornél Erős Sándor és anyja védője, 
igyekezett védence ártatlanságát kimutatni. Dr. Ger­
man dr. Cseke védője orvosi szakvéleményekkel 
cáfolta meg azt a vádat, mintha védence rendel­
lenes életmódot folytatott volna.

tóttá el.
á törvényszék dr. Cseke Ernőt, Erős Sándort, 

Bálint Árpádot és Erős Albertcét bűnösnek mon­
dotta ki orgazdaság, illetve betöréses lopásban való 
részvételekben s ezért őket nyolc-nyolc hónapi 
fogházra cs háromévi hivatalvesztésre ítélte. 
Campe Istvánt háromrendbeli betörés és lopásban, 
Asztalos Sándort pedig tizenhárom rendbeli betörés 
és lopásban mondotta ki bűnösnek és ezert kettő­
jüket egyenként egy évi és hat hónapi fog­
házra és öt évi hivatalvesztésre ítélte. A bün­
tetésből a vizsgálati fogságban eltöltőit nyolc hó­
napot feszámítottnak vette a törvényszék. Az 
ügyész súlyosbításért, a vádló tak pedig, kivéve 
Asztalos Sándort, ki belenyugodott az ítéletbe, 
felebbezést jelentettek be. Dr. Csekét, aki kitöltötte 
büntetését, nem kísérték vissza a fogházba.
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Mittelmann József ártatlanságáért

Uj exhumálást kíván a védelem
Szakértői hipotézisek kártyavára. Volt-e vér Mittelmann bárdián. Pontos és prociz

törvényszéki orvosi vizsgálat kell
(ICluj-Kolozsvár, október 22. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) Mittelmann József bűnösségének „leg­
első és legfontosabb“ bizony! éka a bisőság meg- 
álls pitása szerint az a bárd, melyet a gyilkosság 
elkövetése után negyednapra a Hollós-tét ön találtak 
meg s melyben Mittelmann az első látásra is saját 
báróját ismerte fel. A legfantasztikusabb detektiv- 
regényle illik ennek a bárdnak titokzatossága.
A bárdot csak negyednapra találják meg alig pár 
lépésnyire attól a helytől, hol a bulla feküdt. Köz­
ben három napon át azt a területet többször át­
kutatták, de sehol semmit sem találtak, jóllehet
első látásra megláthatták volna, ha ugjan ott lett 
volna. íme az első rejtély, A második rejtély, hogy 
miképen kerülhetett a bárd egy vékonyba ágra, 
amikor a bárdot tartó fácska és az úttest között a 
hóban semmiféle nyomot nem találtak. Már pedig 
a nehéz bárdot nem hajíthatták, mert feltétlenül
letörte volna az ágat, e nem akadt volna fel rajta. 
Mintha a levegőben vitték volna a bárdot és úgy 
függesztették volna fel a vékonyka ágra. Ez a 
második rejtély. A harmadik rejtélye a bárdnak 
még titokzatosabb: a bárdon a háromszori kémiai 
vizsgálat sem talált legkisebb vérnyomot sem, jól­
lehet a tanuk véresnek mondották a bárdot. Véres 
volt e tényleg a bárd ? S ha igen, miképen tűnt 
sl arról a vér: megint olyan titokzatos kérdések, 
melyekre feleletet adni a bíróság csak következő- 
lések utján próbált, anélkül azonban, hogy tényleg 
negoldotta volna a rejtélyek egész sorozatát.

A megmagyarázott rejtély
Természetesen a bárd históriája körül sincs 

semmi titokzatosság. Az utólagos vizsgálat megálla­
pította, hogy a bárdot valóban csak harmadnap 
után lopták ki a Hollós-tetőre, hol a gyilkosság 
történt. Megállapítottuk azt is, hogy a bárd 
valóban a levegőben került a fára, azonban 
nem dobták, hanem egy szán, vagy szekér ol­
dal deszkáját szépen ráfektették a hóra, s igy 
aggatták fel a vékony ágacskára.

Ezek a megállapítások már régebbi keletűek, s 
megmagyarázzák, ami azelőtt megmagyarázhatatlan­
nak tetszett. Ellenben a hideg jogászi gondolkodás 
nem kutat rejtélyek után, s egyszerűen azt a kér­
dést teszi fel: van-e közünk ebben a bűnügyben 
ehhez a báróhoz ? Más szóval ez azt jelenti, hogy 
a corpus delictikónt őrzött bárddal k övették-e el a 
gyilkosságot ? Mert ha nem a bárddal gyilkoltak, 
akkor a többi titokzatos kérdés valóban már nem 
fontos. Minden következtetés elesik tehát, ha be- 
igazolást nyer az, hogy a gyilkosságot nem a bárd­
dal követték eL

A bíróság ítélete ténynek veszi, hogy bárddal, 
s hozzá Mittelmann bárójával történt a gyilkosság. 
Bizonyságnak veszi, bár Leigazolást nyert előtte, 
hogy a bárdot nem hajithatták, s igy rendes utón 
nem kerülhetett a fára. Bizonyságnak veszi pedig 
az oi vv sok szakértői megállapításai alapján, melyek 
objektivitásában és tudományosságában a bíróság 
yalóban nem kételkedhetett. Amit a szakértők meg­
állapítanak : az szentirás volt a bíróság előtt, s 
gy kellett ítélkezni.

Az objektív tndomány
Az objektív orvosi tudomány azonban olyan tanú, 

ki ham.s tanúságot nem tehet, mert azonnal nyo­
mára jönnek ennek. S mi sem tehettünk máskép: 
elmentünk az arra legilletékesebbhez, a Kolozsvári 
Tudományegyetem törvényszéki Intézetének adjunk- 
:usához, dr. Mihail a Chernbachhoz. A fiatal tu- 
ós csak a közelmúltban nyerte meg az amerikai 

ekefeller dijat, ami nagy kitüntetés egy tudós 
mára. Természetesen, a tudóshoz és csak a tu­

shoz mentünk el s kérdéseinkre az objektiv tudo­
mány feleleteit kértük, melyek adott esetektől, 
•ügytől Ó3 időtől függetlenek. Bemutattuk a per­
nek minden perbéli vallomását, mely a legkisebb 
összefüggésben volt a Kohn Dávidon talált sérülé­
sekkel és a gyilkosság feltehető eszközével. És igy 
kaptuk meg a feleleteket, amelyek teljesen romba- 
döntik azokat a szakértői hipotéziseket, melyeket 
marosvásárhelyi két orvosszakértő állított fel. A

kolozsvári egyetem adjunktusa természetesen a tu­
dós alaposságával adta meg válaszait, és igy tőle 
nem hipotéziseket kaptunk, hanem az orvosi tudo­
mány megdönthetetlen igazságait.

Amikor a szakértők találgatnak
Ám vegyük elő az ítéleteket s nézzük, mik 

azok a szakértői hipotézisek, melyek alapján Mittel­
mann Józsefet elit élték, illetve, melyek elitélteté­
sének tulajdonképeni alapját szolgálták. A szakértő 
orvosok a következőket állapították meg :

1. A gyilkosságot hátulról a bűnjelként 
kezelt bárddal követte el Mittelmann.

2. Négy ütést mért a sértettre és pedig 
az első ütéssel már megölte, de azután még 
három ütést mért a már halott emberre, 
hogy azt a látszatot keltse : többen voltik a 
gyilkosok.

3. Nem vérezte be magát, mert a fejen 
nincsenek artériák s igy a vér nem fröcs- 
csenhetett ki.

4. A bíróság precízen megállapítja, hogy 
milyen sorrendben történtek az egyes sérü­
lések.

Sülj os megállapítások ezek, melyek ha igazak, 
valóban rablógyilkos Mittelmann József; de nem 
igazak, illetve megállapitásuk merőben önkényes 
és az objektiv orvosi tudománnyal semmi kapcso­
latot fenn nem tartó.

A fejsze metamorfózisa
De vegyük sorjában : A kolozsvári Tudomány­

egyetem törvényszéki intézete állítja, hogy külső 
megtekintésre nem lehet megállapítani, hogy egy 
sérülés mely eszközzel történt. Még a bottal ejtett 
sérülés sem ejt igen sok esetben más külső sebet, 
mint ha vágószerszám okozta volna a sérülést. 
Ahhoz, hogy megállapítható legyen, milyen fajtájú 
eszközzel történt a sérülés, feltétlenül precíz bon­
colást kell megejteni. (Ez a Mittelmann bűn­
ügyében nem történt meg.) így tehát époly kevésbé 
lehet megállapítani azt, hogy vágószerszámmal tör­
téit a gyilkosság, mint ahogy feltehető annak le­
hetősége is, hogy bottal okozták Kohn Dávid ha­
lálát. Ezért ragaszkodik a védelem 
exhumáláshoz.

Ha tehát már maga ez is kérdéses, mennyivel 
inkább problematikus íz, hogy ha vágószerszám­
mal történt is a gyilkosság, milyen fajtájú volt ez 
a vágó szerszám. Az orvosi hulla-látlelet például 
csak fejszéről szól. A fejszéből a tárgyaláson 
azután bárd lett, mintha a gyilkos eszköz­
nek ez 
lenne.

Pontos történi széki orvosi vizsgálat kell?
Három vágósi^erszámot használnak ezen a vidé­

ken : fejszét, baltát és bárdot. Mind a három lé 
nyegesen különbözik egymástól, mind a három 
másfajta sebet ejt. S Kembach prpfesszor meg­
állapítja :

ahhoz, hogy további megállapítás történjen 
és pedig arra vonatkozólag, hogy mely 
vágószerszámmal követték el a sérülést, 
nem elegendő a sérülések külső kinézésé­
nek, hosszának s nem boncolás utján fel­
vett mélységének leírása, de boncolás utján 
pontosan meg kell állapítani a csontos 
részek sérülését s csak ennek alapján álla­
píthatja meg az orvostudomány azt, hogy 
milyen fajta eszközzel történt a sérülés.

De menjünk tovább. Ha már megállapítás* 
nyert volna, hogy a gyilkosság bárddal történt? 
még akkor is kérdéses, hogy melyik bárddal tör­
tént a gyilkosság. Az objektiv orvosi tudomány ezt 
is meg tudja állapítani és pedig pont s beillesz­
tés, mérés összehasonlítás utján. C ak ez az egy 
módja van annak, hogy tényleg megállapítást nyer- 
ier, mely eszközzel követték el a gyilkosságot. Áll 
ez Mittelmann József bárójára nézve is s a tudós 
professzor semmiféle olyan megállapítást nem ta­
lált, melyből még csak logikusan következtethető 
lenne, hogy a gyilkosságot bárddal és eízel a 
bárddal követték el.

az uj

a felcserélése csak olyan egyszerű

Épp ilyen naivul önkényes annak megállapítása 
is, hogy az ütések milyen sorrendben történtek. A 
klasszikus törvényszéki orvostan szerint az ütések 
éppen megfordított sorrendben érhették az áldo­
zatot, mint ahogy azt a törvényszéki orvosszak­
ért ők megállapították. Épp ilyen nevetséges az a 
megállapítás is, hogy a három utolsó ütés post 
mortem mérte a gyilkos az áldozatra. Ennek a 
megállapításnak semmiféle alapja nincs.

Be kell ismernünk, valóban nem kellett volna 
a kolozsvári tudományegyetem szakértőihez fordulni 
annak megállapítása végett, hogy a két orvosszak- 
értö, mondjuk tévedett akkor, mikor azt állította, 
hogy a fejen nincsenek bő artériák és igy nem 
kellett Mittelmann ruháját bevérezze, mert hiszen 
vér ki nem fröccsent. A tény ezzel szemben az, 
hogy a sérülések bő vérereket vágtak át és feltét­
lenül be kellett fröccsenjen vérrel a tettes ruhája.

A törvényszéki orvosszakértő többi megállapi- 
tápa is hasonlóan ellenkezik az objektiv orvosi tu­
dománnyal. Teljesen önkényes annak megállapítása 
például, hogy mind a négy ütés egyazon kéztől 
ered. Kernbach professzor megállapítja különben 
azt is, hogy az orvosszakértöi vélemény tele van a 
legkirívóbb ellentmondásokkal és ahhoz, hogy az 
objektiv orvosi tudomány megállapít ásókat tehessen, 
bizony boncolásra lett volna szükség, mit elmulasz­
tani súlyos következményekkel járó nemtörődós volt.

Hóval le Is lehetett törölni
A bíróság ténynek vette a két vásárhelyi orvos­

szakértő megállapítását. De túltette magát és pedig 
szinte egy kézlegyintéssel, a törvényszéki orvostani 
intézet egyik korábbi megállapításán, amely szerint 
a bárdon nem találtak vérnyomokat. A bíróság 
egyszerűen elintézettnek vette a kérdést, mert hi­
szen „Mittelmann József a bárdot hóval le is mos­
hatta, vagy pedig az eső mosta le, különben is 
kézről-kézre járt, a csendőrőrmester becsomagolta 
és ezáltal a vér lekophatott róla.“ Mindenesetre a 
tudományos megállapítással szemben kisó különös 
a hipotéziseknek ez az önkényes sora, legalább is 
meg kellett volna kérdezni még egyszer a törvény- 
széki orvostani intézetet, hogy vájjon hóval lemos­
hatta- e Mittelmann, eső el vihette e a vórnyomot. 
Kézből-kézbe való járással lekophatott-e volna róla ?

„liltelmana ártatlan“
A bíróság helyett mi tettük fel ezt a kérdést. 

És precíz választ kaptunk. Lehetséges elképzelni, 
hogy Mittelmann hóval letörli a bárdot, de úgy 
nem törölhette le, hogy a bárd nyele és az acél­
részek közé beszivárgott vércseppeknek a nyomát 
a legszorosabb kémiai vizsgálattal se lehessen 
megállapítani. A bárd feltétlenül vérrel borított 
volt s a farészeken feltétlenül maradnia kellett 
vérnyomoknak. Elképzelhető az is, hogy az eső a 
bárd lapját lemosta, de akkor lecsepeg a vér, vagy 
a véres esőcsepp a hóba, már pedig ilyen nyomot 
épugy nem találtak, mint ahogy nem találták meg 
azt a véres havat sem, mellyel Mittelmann lemosta 
volna a vért. De ha az eső le is mosta a vér­
cse j pékét, akkor se tudja kimosni a fa és 
a vas közé beszivárgott vórcseppeket. Teljesen le­
hetetlen az a feltevés, hogy a vér később került 
le és pedig kézről-kézre való adás'és pakkolás ut­
ján. Egy kémiai vizsgálat minden körülmények 
között megállapítja, hogy véres volt-e a bárd, vagy 
sem.

Már pedig a kolozsvári törvényszéki orvostani 
intézetben teljesen szétszedték a bárdot, s három­
szor is megismételték a kémiai vizsgálatot, melynek 
azonos eredménye az volt, hogy a bárdon és a fán 
a legminimálisabb vórnyomot sem találtak, tehát a 
bárd nem volt véres! Tehát nem Mittelmann báró­
jával gyilkoltak.

íme az objektiv orvosi tudomány ia igy áll ta­
núnak Mittelmann mellé és vitathatatlan magassá­
gáról igy kiáltja oda a bíráknak : Tévedés történt, 
Mittelmann ártatlan. Székely Béla

Prima tűzifát
veggononkéct, öl *n ként vagy »pritva, kereskedők­
nek és fogyasztóknak legjtltányosabban hézhoz 
6z4lUt: Staruinta Romaneasca S. A. fa osz­
tálya Cloj Piát* Unirii 20. 229. Telefon 804.



cA színészet alkonya
Egész Európában, de főleg Magyarországon 

súlyos válságon megy áfc a színészet. Kivaló, 
nagynevű színészek maradtak állás nélkül, vagy 
szerződtek le olyan gázsikért, amelyek még 
puszta megélhetésüket sem biztosítják. Sokan 
ezt a szomorú válságot kizárólag a gazdasági 
élet leromlásával igyekeznek megmagyarázni. 
Kétségkívül nagy része van a színházak anyagi 
leromlásában a gazdasági krízisnek is, azonban 
ezen a krízisen kívül számos más olyan ok fo­
rog fenn, mely a színházak válságát s ezzel 
kapcsolatban a színészi pálya labilitását, egy 
csomó egzisztencia csődjét eredményezte.

Az első és legfőbb oka ennek a csődnek 
az, hogy a színpadi irodalom lehanyatlott, a 
régi dráma és vígjáték — úgy tartalmi, mint 
stiláris tekintetben — kiöregedett, kiéleződött, 
megszűnt kollektiv jelentőségű lenni. A polgári 
világnézet dekadenciája elérte azt a fokot, amely­
nél már ennek a dekadenciának drámája sem érde­
kes. A vajúdó Európa roppant problémái — 
melyek ma egész tömegek és országok életét 
határozzák meg, — még nem törtek fel a mű­
vészek, legfőkápen pedig a közönség tudatáig. 
Azok az igazságok, érzések és gondolatok, me­
lyek a tudományos és főleg társadalmi tudo­
mányok révén ma egész osztályokat mozgat­
nak meg: a színpadi irodalom termékeiben 
nem hallatják hangjukat. A ma drámája már 
nem ráz meg sem tömegeket, sem egyéneket, 
mert nem ad hangot azoknak a szenvedések­
nek, azoknak a törekvéseknek, melyek egész 
életünket irányítják, meghatározzák. A házas­
ságtörő drámák banális fordulatai és variációi 
senkit sem érdekelnek ma már komolyan, mert 
hiszen a házasságtörés problémájánál sokkal 
nagyobb kérdés: maga a polgári házasság, a 
polgári házasság morális és gazasági vonatko­
zásai állanak az érdeklődés fókuszában. Az in­
dividualizmus alkonyával természetszerűleg 
vált aktuálissá az individualista drámák 
jogosultságának kérdése. Ma, a kollektiv népi 
és társadalmi megmozdulások idején igazán nem 
lehet drámai konfliktussá emelni egyesek csa­
ládi ügyét. Ma a család, az állam az egész 
élet mozgása, iránya, leromlása és felépülése 
gazdasági tényezőktől van befolyásolva, ma az 
egyén, még az egyéniség is, olyan kis por­
szemmé zsugorodott össze az élet egyetemes­
ségével szemben, hogy jelentőségük úgyszólván 
semmivé omlott össze.

S mégis: a drámairodalomban nem halljuk 
hangját ennek a kollektiv ténynek. A modern 
vígjáték és a modern dráma — eltekintve bi­
zonyos kísérletektől, melyek inkább stílusbeli, 
mint lényegbeli forradalmat hoztak, — még 
mindig a régi sablonokat variálja, frissíti, szí­
nezi.. Egész világok konfliktusa zajlik le sze­
münk előtt és a drámairodalom, — mely pedig 
az élet lüktetését volna hivatva ábrázolni előt­
tünk — nem vesz tudomást erről a gigászi er­
jedésről, inkább elhallgatja azokat és lehetőleg 
hazugságokat tálal fel előkelő csomagolásban, 
hazugságokat, melyek az érzékeket csiklandják 
meg, s a bomlásra, a romlásra díszítő fátylakat 
terítenek.

A tömeg tehát — nemcsak gazdasági nyo­
mora miatt, — hanem főleg azért, mert a 
színpad nem ad feleletet az ö kétségeire, távol 
marad a színházaktól. Merőben szórakozási igé­
nyeit sokkal olcsóbban és sokkal jobban a mozi 
szolgálja ki, vagy a tingli-tangli, mely pár órán 
át elhódítja szenvedéseinek tudatát, kielégíti 
látványossági hajlamait. A színház tehát nem 
kollektiv kulturerők, nem az életábrázolás mű­
vészetének terrénuma többé, hanem a gazdagok 
szórakozási és kedvtelési igényeinek kiszolgálója 
lett; narkotikum, mint a kokain és a morfin, 
melyekre legelőször és leginkább azok a sem­
mittevők szoknak reá, akik számára az élet 
elsőrendű szükségleteinek kielégítése már nem 
probléma. Ezek az elemek a mű drámában és 
vígjátékban olcsó szellemességek szórakoztató 
görögtüzét keresik és találják meg, azt a nyu­
godt élvezetet, mely elősegíti a tultáplálkozás 
révén megnehezített emésztést, megóv a gon­
dolattól, a kérdésektől, a lelkiismereti furda- 
lásoktól.

Valóban : minden idők között a legdrámaibb 
időket éljük s mégis — ennek a kornak még 
nem született meg sem az isteni értelemben 
vett drámaíró-zsenije (Hauptmann már a múlté) 
sem pedig a zsenit megértő közönsége. Lehet, 
hogy azért nem, mert a gigászi színjáték még
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igen közel játszódik le előttünk s irányvonalát, 
mozgató erőit nem tudja felismerni szemünk. 
Lehet azonban, hogy azért, mert a múlt de­
kadenciája mégsem érkezett el tetőfokára s a 
francia forradalommal életre hivott uj társa­
dalmi rend még nem emésztette fel minden 
erőtartalékát. Ezért késik az uj dráma. s ezért 
jutott válságba a háború utáni idők színészete.
Ez a válság, ez az alkony is egyik szerves része
-----------------------------—*»»»»»*«*

annak a rettentő drámának, mely szemeink 
előtt lejátszódik s melyet eddig csak egyes 
regényírók, főleg pedig lírikusok vettek észre, 
daloltak meg, mint Birbusse, Barnáin Rolland! 
Dehmel, Iván Q-oll stb. stb.

A színészet alkonya — korunk alkonya s 
csak egy uj hajnal derengésével érheti meg 
szellemi és anyagi reneszánszát.

Salamon László

A „Keleti Újság“ cimü kolozsvári lap né- | 
hány nap óta Giszkalay Jánosnak az Uj Kelet- 1 
tői történt kiválása kapcsán a tényekkel hom­
lokegyenest ellenkező, tendenciózus tudósításo­
kat közöl. Az Uj Kelet szerkesztősége nem 
óhajt ezzel az üggyel a nyilvánosság előtt fog­
lalkozni mindaddig, mig az Erdélyi Zsidó 
Nemzeti Szövetség Kisintéző bizottsága, amely 
hajlandónak nyilatkozott a kérdést megvizsgálni, 
állást nem foglalt e kérdésben.

A „Keleti Újság“ mai számában nem átal­
ló tta ebben az ügyben dr. Fischer Józseftől, a 
Zsidó Nemzeti Sió vétség elnökétől, egy nyilat­
kozatot közölni. Dr. Fischer József erre vonat­
kozólag a következő levelet intézte az Uj Kelet 
szerkesztőségéhez:

Keleti Újság “-ban ma nevemben megjeleni 
nyilatkozatra vonatkozólag kijelentem, hogy én 
„Keleti Újság“-nak ebben az ügyben semmiféle 
nyilatkozatot nem adtam. A „Keleti Újság“ egyik 
szerkesztője, dr. Darvas Simon ur, mint Giszkalay 
János barátja felkeresett ugyan és igyekezett 
engem a kérdésben informálni, azonban én éppen 
arravaló tekintettel, hogy a már ismert okokból az 
ügy a Szövetség Kisintézőbizottsága elé kerül, tar- 
tózkodtam minden állásfoglalástól, amely e kérdés­
ben prejudikálhatna.

D. Fischer József 
az E. Sz. N. Sz. elnöke 

A Szövetség Kisintézőbizottságának ülése 
után alkalmunk lesz olvasóinkat megfelelő ob­
jektivitással tájékoztatni.

Rövid válasz egy fiktiv nyilatkozatra
A

Mussolini a szovjet szolgálatába állott ?
A „Vossische Zeitung“ főszerkesztőjének szenzációs lepleplezései

(Berlin, október 22. Az Uj Kelet tudósítójá­
tól.) A „Vossische Zeitung“ mai száma a lap fő- 
szerkesztőjének, Georg Berngard-nak tollából fel- 
tünéstkeitő cikk jelent meg, amely valószínűleg 
heves visszhangot fog kelteni az európai sajtóban. 
A „Vossische Zeitung“ főszerkesztője sorozatos 
dokumentumokra hivatkozva, nem kevesebbel vá­
dolja Mussolinit, az olasz fascists diktátort, mint 
azzal, hogy

a moszkvai harmadik internacionalé zsold- 
jába szegődött

A cikk szerint az olasz delegáció — Mussolini 
miniszterelnök rendeletére, aki kompromittálni akarta 
a locarnoi tanácskozásokat — a jegyzőkönyv teljes 
szövegét közölte az olasz sajtóval. Csak Chamberlain 
tapintatos, de mégis energikus intervenciójánák 
volt köszönhető, hogy az olasz lapok lemondottak 
a jegyzőkönyv szószerinti közléséről és megeléged­
tek azzal, hogy töredékeket közöljenek az olasz 
delegáció által rendelkezésükre bocsátott anyagból.

Berngard főszerkesztő azt erősiti, hogy Musso 
linit az indiszkréciónak elkövetésében kifejezetten as 
a szándék vezette, hogy

Csicserinnek, akinek érdekében állott a 
locarnoi konferencia meghiúsulása, szol­

gálatot tegyen.
Berngard cikkében felemlíti, hogy Rikov olasz- 

országi tartózkodásának idejében a „Humanité“ 
római tudósítója előtt kijelentette, hogy Mussolini 
a szovjet barátja lett és azon iparkodik, hogy e 
két ország között a jó viszonyt megteremtse.

Cikkének végén a „Vossische Zeitung“ főszer­
kesztője azt igyekszik bizonyítani, hogy Mussolini­
nak ez a frontváltoztatása annak köszönhető, hogy

s szovjetkormány az olasz kapitalisták­
nak, de főleg személyesen Mussolininak 

nagy koncessziókat adott.
A „Vossische Zeitung“ leleplezései a német 

sajtóban máris óriási visszhangot keltett.

Temesvár prefektusa megfenyegeti a kisebbségeket, 
ba nem szavaznak a liberálisokra

A bánsági svábok paktumot kötöttek a nemzeti párttal Megindultak 
a feleb bexések a községi választólisták ellen

(Cluj-Kolozsvár, október 22. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) A kolozsvári községi választólis­
ták kifüggesztése körül támadt kavarodás elült 
és a polgárság komolyan nekilátott, hogy a 
rendelkezésére álló rövid idő alatt feltétlenül 
biztosítsa törvényadta jogát, amelynek alapján 
részt akar venni saját sorsának intézésében. A 
városháza 19. és 31. számú helyiségében moz­
galmas élet volt egész nap. Magánosok és kü­
lönböző politikai, kulturális és gazdasági tes­
tületek megbízottai reggeltől estig bújják a ki­
függesztett névjegyzékeket, kiírják, hogy ki 
van bennük és ellenőrzik, hogy ki maradt ki. 
Ma már beadták az első petíciókat is a városi 
járásbíróságnál. Mindez azt bizonyítja, hogy a 
polgárság igenis érett és igényt tart a régóta 
nem élvezett autonómiára. A zsidó Jogvédő 
Iroda is hangsúlyozottan felszólítja Kolozsvár 
zsidó polgárait, hogy a hátralévő pár nap alatt 
okvetlenül biztosítsák választójogukat.

Persze, az ellenőrzés során nagyon sok sé­
relem derült ki, ami fokozottabb tevékenységre 
készteti a különböző jogvédelmi irodákat. Ez 
természetesen nem vonatkozik csupán Kolozs­
várra, mert sérelem történt bőven Erdély más 
városaiban is. Temesváron például a közzétett 
listákban mindössze 15.000 községi választó­
jogosult szerepel, jóllehet az áUampolgársági lis­
tában mintegy 20.000 en vannak felvéve. Egy 
újságíró kérdést intézett Gfeorgeviciu polgár- 
mesterhez, aki a következőket mondotta:

— Valóban 5000 rel kevesebben vannak a 
községi választói névjegyzéken, ezek azonban 
különböző okok miatt maradtak ki. Mintegy 
kétezren még nincsenek véglegesen az állam­
polgársági listán. A többi felebbezés alatt áll.

„ Temesváron eddig mintegy 1600 an feleb- 
bezték meg a névjegyzékből való kimaradásu­
kat. A járásbíróságnál már meg is kezdették 
ügyük elintézését. Aki állampolgársági igazol­
ványt és temesvári személyazonossági igazol­
ványt tud felmutatni, azt minden további nél­
kül felveszik a névjegyzékbe.

A kimaradtak nagyobbrésze sváb, akik 
mintegy 2500 an vannak. Magyarok közül 
1800, románok közül pedig 300-an, zsidók pe­
dig 400-an maradtak ki a listából.

Ezzel kapcsolatban a Bapid munkatársa 
felkereste a bánsági svábok egyik vezető em­
berét, Muth Gáspár bankigazgatót, aki a kö­
vetkező nyilatkozatot tette:

Nekünk nincs mit titkolnunk. Nyíltan 
a nemzeti párt mellé állunk a választásoknál, 
mint ahogyan a mezőgazdasági választásoknál 
tettük, mert szabad- e nekünk kisebbségeknek 
meghosszabbítani a liberális uralom életét ?

Temesvármegye újonnan kinevezett prefek­
tusa, Oprea János bankigazgató, a liberális párt 
temesvári németnyelvű szócsövében foglalkozik 
a községi választásokkal. Mindenekelőtt remé­
nyét fejezi ki, hogy a községi választásokat 
politikamentesen sikerül levezetni. Reméli to­
vábbá, hogy a kisebbségek tudni fogják köte­
lességüket és azok mellé fognak áliani, akik 
mindig a megértés politikáját hirdették. Ha 
azonban ebben a feltevésben csalatkozni fog 
és a kisebbségek nem fogják ezt az utat vá. 
lasztani, le fogja vonni a konzekvenciákat. A 
prefektus nyilatkozatának befejező része, mely­
ben úgyszólván fenyegetőzik, Temesváron 
nagy meglepetést keltett.
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ÖJ KELI?

HÍREK Az érettségin elbukott diákokat 
felveszik rendkívüli hallgatóknak az egyetemre

(J^ucaresti-Bukarest1 október 22. Az Uj qplet tudósítójától.) Az érettségin elbukott diákok 
obbizben fordultak a közoktatásügyi miniszterhez, engedje meg nekik, hogy rendkívüli hallgatók- 
ont beira,tkózhassanak az egyetemre és amennyiben júniusban a vizsgát sikerrel letennék, ak­

kor számítsák be nekik az évet. A miniszter ezt a kérést visszautasította. Ma foglalkozott ezzel 
a kéréssel a bukaresti egyetem tanácsa, amely a miniszter intenciói ellenére teljesíthetőnek 
találta a kérést és megengedte az érettségin elbukottaknak, hogy rendkívüli hallgatókként be­
iratkozzanak az egyetemre.

»H« <

A Roihschild-csoport
százmillió dollár kölcsönt folyósít Lengyelországnak

A zsidóság szerepe a lengyel konszolidációban

Az Ui Kelet az egyetem erdélyi és fcéstégi zstdí 
gég napilapja

Felelős szerkesztő Or. Marton Ernő 
Előfizetési árak: Egy hónapra 85 le 

240 lei, félévre 460 lei, egész i 
Az Uj Kelet cikkeinek utánnyomását 

megjelölésével engedjék meg.

A mai naptár
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1925. október 23.

— A népligák szövetsége foglalkozni 
fog a romániai kisebbségek panaszaival.
Bukarestből jelentik: Október 27-én ülést tart 
a népligík szövetsége, amelyen a romániai ki­
sebbségeket érdeklő összes panaszokat és kér­
déseket fogják megbeszélni. Az ülésen Romá­
niát Catargi asszony, Djuvara és Serbescu dele­
gátus' k fogják képviselni. A román bizottság egy 
részletes emlékiratot fog az ülésen beterjesz­
teni, amelyben pontról pontra megválaszolja, 
illetve megvilágítja a panaszokat és kérdéseket.

— A gyógyszerészalkalmazottak ezen­
túl a Kolozsvári Központi Pénztártól kapják 
fizetésüket. A napokban tartotta meg harmadik 
kongresszusát az Erdély és Bánáti Alkalmazott 
Gyógyszerészek Szövetsége. A letárgyalt és elfo­
gadott alapszabályok lényege az, hogy az életbe­
lépés napjától a gyógyszerész-alkalmazottak nem az 
Ilető gyógyszertár tulajdonosától veszik fel fizeté­

seiket, hanem a kolozsvári központban működő 
Pénztártól, amely a pályán töltött működési idő 
arányában tiz osztályba sorozza a fizetést élvező 
tagokat és a harmincadik szolgálati év után át­
utalja a Nyugdíjintézet keretébe, amely a fizetési 
skála legutolsó, tehát legmagasabb honoráriumát 
folyósítja tovább. Az ünnepélyes megnyitón részt- 
vettek az egyetem részéről dr. Gh. P. Pamfil és 
dr. Orient egyetemi tanárok, az egészségügyi ható­
ságok képviseletében dr. Fodor Sándor tiszti fő­
orvos és mások. A kongresszus elnökeivé Vértes 
Dezsőt és Goina Théodort választották meg. Üd­
vözlő táviratot küldtek Őfelségének és Saveanu 
egészségügyi miniszternek, este pedig jól sikerült 
bankettet rendeztek a Központi éttermében.

— Zinovjev a Kaukázusba ment üdülni.
Bukarestből jelentik : Rigából érkezett jelentés 
szerint Zinovjev betegsége miatt a Kaukázusba 
vonult vissza s helyét Trotzkij foglalta el. A 
lapok szerint ezzel Zinovjev politikája jteljesen 
megbukottnak tekinthető.

— Felkérés az érettségin elbukott ko­
lozsvári zsidó diákokhoz. A szerkesztőség 
felkéri az érettségin elbukott kolozsvári zsidó 
diákokat, hogy megbeszélés céljából ma vagy 
holnap este 6—7 óra között a szerkesztőség 
helyiségében megjelenni szíveskedjenek.

— Befejeződött a Geller Áron csalá dja 
részére rendezett gyűjtés. A szerencsétlen 
sorén özv. Geller Áronné és családja részére indí­
tott gyűjtés újabban a kővetkező összegeket ered­
ményezte : Roth Vilmos Lnpeni 100, Bernát Mendel 
Taureni 100, Bernát Mózes Taureni 100, Berkovits 
Dezső szatmári gyűjtés a 710, Singer Emil Dej 120, 
Stem Testvérek Szilágysomlyó 400, Werner J. 
Fülöp Conop 100, Ábrahám Józsefnó Hateg gyűj­
tése 4.130, Leichter Jakab lipovai gyűjtése 800, 
Deutsch Ferenc resicai gyűjtése 1.110, Jeremiás 
Izidor Székely udvarhely 100, Salamon Gross 
Timisoara 100, Pauncz Bertalanná Temesvár 100, 
Blum Zsigmond nagyváradi átutalása 290, Fischer 
í arkas brádi gyűjtése 820, dr. Simon Freireich 
200, Baum Frida gyűjtése 150, apróbb küldemé­
nyekből 60, összesen 9.490. Eddig befolyt: 10.525 ,
Gyűjtés eredménye: Lei 20015.— A gyűjtés 
végösszegét az Uj Kelet kiadóhivatala özv. Geller 
Aronné kezeihez jutatta el.

— Egy angol repülőgép a tengerbe 
zuhant. Bukarestből jelentik : Konstantinápoly­
ból jelentik, hogy a Holm- pontnál egy angol 
repülőgép a tengerbe zuhant. A gép lezuhaná­
sát a motor kigyuladása okozta. A repülőgépen 
levő négy utas szénné égett. A gépet a ten­
gerből kiemelték.

_ (Lemberg, október 22. Az üj Kelet tudósí­
tójától.) Ma a lengyel kormány hosszas tárgyalá­
sok után aláirt egy szerződést, melyet a Rothschild - 
csoporttal kötött. E szerződés lényege, hogy

a Rothschild-koncern százmillió dollár hi­
telt folyósít a lengyel államnak, amelyre 
fedezetül a lengyel köztársaság szesz­

monopóliuma szolgál.
A tekintélyes összeg az ország újjáépítési céljait 
fogj \ szolgálni, különösen a lengyel vasutak rend be­
hozását.

A kölcsönről a lengyel kormány hivatalos köz­
leményt adott ki, melyben hangsúlyozza, hogy a 
kölcsön kamatait és részlettörlesztéseit az állam 
szeszmonopóliuma teljesen fedezi és biztosítja. Ebben 
az esetben nem a monopólium bérbeadásáról van 
szó, de a hitelező csoport kívánságára a Rothschild 
bankok néhány képviselője a spiritusz kartell 
igazgatóságában helyet foglalnak, ellenőrzik az or­
szág szesztermelését és rendelkeznek a fogyasztás­
ból befolyó összegek ama része fölött, amelyet a 
kölcsön törlesztésztése és kamatja fejében kihasíta­
nak a jövedelmekből. A tranzakcióban résztvesz­
nek : a bécsi és párisi, valamint az angol Rothschild-

— Frunze szovjet-tábornokot megope­
rálták. Moszkvából jelentik: Frunze táborno­
kot megoperálták. Az operáció, mely vérmér­
gezés miatt vált szükségessé, sikerült.

— Előléptetés a kolozsvári rendőrség­
nél. A kolozsvári rendőrség egyik detektivjét Cotz 
Jonelt a mai napon a belügyminisztérium subkomi- 
sarnak nevezte ki.

— Lemondott_a görög külügyminiszter.
Bukarestből jelentik: Belgrádon keresztül ér­
kezett jelentés szerint Rentisz görög külügy­
miniszter lemondott Pangalos tábornokkal ke­
letkezett konfliktusa miatt.

— Eljegyzés. Mi adsz an t Laa (Oradea-Mare) 
és Braun Ignác (Margittá) jegyesek. Minden külön 
értesítés helyett.

— A washingtoni interparlamentáris 
konferencián tüntettek a bolgár delegáció 
ellen. Bukarestből jelentik: Szófiába érkezett 
jelentés szerint a washingtoni interparlamentá­
ris konferencián tegnap az amerikai munkások 
delegátusai tüntetést rendeztek a bolgár dele­
gáció ellen. Délután viszonzásul az olasz, ro­
mán, bulgár és jugoszláv delegátusok tüntető 
felvonulást rendeztek, útközben azonban a 
Pensilvania-szálloda előtt szembetalálkoztak a 
munkásokkal, akik elálltát útjukat. Formális 
verekedés keletkezett közöttük. A munkások 
záptojással és rothadt almával dobták meg a 
tüntetőket. Molop professzor bolgár delegátus 
súlyos sérüléseket szenvedett. Pelle, Románia 
delegátusa, aki szintén résztvett a tüntetésben, 
megfutamodott.

__ Halálozás. Dr. Kupferstich Ármin szepsi-
ezentgyörgyi ügyvéd, a báromszékvármegyei zsidó 
hitközségek örökös tiszteletbeli elnöke, 48 éves 
korában meghalt. E hó 20 án temették a szepsi* 
fczentgyörgyi zsidó templomból a város és megye 
óriási részvéte mellett. — Tegnap délben Kolozsváron 
hirtelen meghalt Legmann Mendel, közismert ter­
mény nagykereskedő. Temetés ma ment végbe óriási 
részvét mellett.

— Megkezdik a magyar pengők és 
garasok kiverését. Budapestről jelentik : A buda­
pesti 8 Órai Újság beavatott körökből jelenti, hogy 
az uj magyar pénz kisebb egységeinek kiverését 
megkezdték. Az egypengös ezüstpénznek, amely­
ből egyelőre ötmillió pengő összeget vernek ki, 
sulya°öt gramm lesz. Nem nemei fémből harminc- 
millió pengő összegben vernek ki egy- és kétgara- 
sosokat. Az utóbbiakat nikkel- és rézötvözetből

csoportok.
Lengyelország konszolidációjában fontos lépést 

jelent ez a tranzakció. Tudjuk, hogy milyen poli­
tikai előzményei voltak a hiteladósnak. A zsidóság­
nak, mint népi kisebbségnek a parlamentben és 
parlamenten kívüli fellépése nyomán a kormánynak 
az a terve, hogy a zsidók kezéből kiragadja az 
italmérési engedélyeket, nem vezetett eredményre. 
A zsidóság pedig mihelyt ezeket az ügyeket a len­
gyel kormány rendezte és biztosítékát látták annak, 
hogy sokezer zsidó egzisztenciát nem fenyeget 
többé az elpusztítás veszedelme, tekintélyes zsidó 
közéleti és pénzemberek, hogy megmutassák Len­
gyelország iránt érzett hűségüket, minden össze­
köttetésüket felhasználva siettek a kormány hitel- 
keresési akciójában résztvenni.

Felszólították az amerikai zsidó tőkéseket, 
majd a Rotschild- csoportot, hogy Lengyel- 
ország konszolidációját tegyék hosszú le­
járatú és kedvező visszafizetési feltéte­

lekkel lehetővé
Ennek az intervenciónak sokkal több eredménye 
volt, mint a lengyel pénzügyminiszter többrendbeli 
külföldi utjának.

állítják elé. Ötgarasost az eddigi tervvel ellentét­
ben nem vernek. A forgalomba hozott vert váltó­
pénz összege egyelőre nyolcvanmillió pengő lesz. A 
váltópénz elaprózása ezután lehetővé fogja tenni, 
hogy a legkisebb összegeket is akadálytalanul és 
hikerekités nélkül kifizethessék. A magyar pénz­
piac helyzetének javulására mutat, hogy a Magyar 
Nemzeti Bank a váltóleszámitolási kamatlábat ma 
kilenc sfalókról hétre szállította le. Londoni táv­
iratok szerint a magyar kölcsönpapirok is elérték 
már az angol pénzpiacon a „pari“ (teljes értékű) 
jegyzést.

* Dr. Weinberger Orthopaed-Intézete
Str. Iuhu Maniu 26. (Szentegyház-utca). Zander, 
Diathermia, Quarzfóny és Villany kezelés. Csont­
törések és izületi gyuladások utáni izületi merev­
ségek, gerincoszlop- és vógtagelferdülések, bénulá­
sok, rheumatikus megbetegedések (ischiás, izületi 
és izomrheuma), csont és izületi tuberkulózis, an­
golkóros gyermekek gyógykezelése. Művégtagok, 
orthopaed korsettek készítése.

* Értesítem t. vevőimet, hogy kóser mé­
szárszékemet valamint szalámigyár lerakatomat áthe­
lyeztem a Malom-utcai uj városi épületbe, (a főposta 
mellett). További szives pártfogást kér Winkler Mórm

— Rabló cigányok. A tegnap délután két, 
cigányokkal megrakott szekér hajtott be Szász- 
lona községbe. A cigányoknak ugylátszik tudo­
másukra jutott, hogy Jákob József gazda nincs 
odahaza, mert egyenesen a portája elé hajtot­
tak. Behatoltak a házba, ahol csak a gazda 
felesége volt odahaza. Borzalmas fenyegetések­
kel rábírták, hogy az otthon lévő tizenegyezer 
lejt kitevő készpénzt nekik átadja. Miután a 
pénzt megkapták, oly gyorsan, mint jöttek, 
elhajtottak. Nemsokára a hazatérő férj rémül­
ten vette észre, hogy felesége eszméletlen álla­
potban fekszik a konyha padozatján. Az őssze- 
sereglő szomszédok nyomravezetése alapján, a 
csendőrség széleskörű nyomozást indított meg. 
Kiderült, hogy a cigányok Kolozsvár felé vet­
ték útjukat. A csendőrség betelefonált a kolozs­
vári rendőrségre, hogy tartóztassa le a cigány­
karavánt. A rendőrség ma reggel két gyanús 
külsejű cigányasszonyt tartóztatott le, akiknek 
vallomása alapján le is tartóztatta a karaván 
két másik tagját is. A nyomozás nagy eréllyel 
folyik tovább.

* Brassóban hirdetéseket, előfizetéseket fel­
vesz és reklamációkat elintéz az Uj Kelet brassói 
képviselője, az Elekes Hirlapiroda Str. Portii 82.

* Orvosok székrekedésnél Purgot rendelnek. 4
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Amerikai kölcsönt kap Románia?
Bncurésti-Bukareat. október 2?. A liberate kormány mint mmeretesérek óta 

„V reg, óbb külföldi kölcsön megszervezésével. Ez a kísérletezés azonban eddig■ még egyetlen^ 
egyszer sem vezetett eredményre. Legutóbb Mcolea Síefarescu a Sarca BomaBeasc» réz ff 
gatója uiazoií Pariiba, alól az amerikai Berthen-céggel folytatott
Steíanescu ma táviratot küldött a kormányhoz, melyben bejelenti, hogy a & amerikai 
ménnyel zárultak és egy nagyobb kölcsön tekintetében megegyezés jött létre az. :
bankár-céggel. A hirt természetesen csak fentartással közöljük, miután még megerosi e

♦♦♦
zeíő Szatmár. A kérdés nem uj keletű leg­
utóbb az itteni iparkamara is szóvátette, egy 
gyűlés keretében, ügy tudjuk, hogy akció van 
készülőben. Exportőr. A vámdijak aranypari­
tása nálunk negyvenszeres. A. ő. Enyed. Nem 
fogják megszüntetni, ellenkezőleg, arról van 
szó, hogy nagyobb hatáskörrel ruházzák fel. 
Z. J. Temesvár. 1. Az árak egyelőre szilárdak, 
2. Már megalakult bukaresti székhellyel. 3. 
Közepes termés volt.

ff A Creditül Industrial részvényjegy­
zési felhívása. Mint ismeretes, a Creditül In­
dustrial uj részvényeket bocsátott ki. A rész­

vonatkozó felhívás a kereske-

ÉN

ff Újból megállapították az üzletek 
déli záróráját. Küzöltük, hogy a déli záróra­
rendelkezést úgy módosították, hogy a köte­
lező 2 órai munkaszünet abban az időben tart­
ható be, amely időpont legjobban megfelel az 
egyes városok kereskedelmi érdekeinek. Az 
érdekeltek által ebben a kérdésben előterjesz­
tett kívánságok figyelembevételével az illeté­
kes minisztérium megállapította az uj déli zár­
órákat és megküldötte a kolozsvári munkaügyi 
inspektorátushoz azzal az utasítással, hogy an­
nak tartalmát az érdekeltekkel közölje. Az uj 
rendelkezés szerint Nagyajtán déli 12-től 2 
óráig, Aradon a borbélyok kivételével, akik 
12 töl 2 óráig zárnak, a többi üzletek fél 1 
ólától fél 3 ig tartanak zárva. Nzgyenyeden fél 
1-től fél 3-ig, Gyulafehérváron fél 2-től fél 
4-ig. Abrudbányán 2 órá’ól 4-ig, a Bánság te­
rületén Temesvár kivételével 12 tői 2-ig, Besz­
tercén fél 1-töl fél 3-ig, Brassóban 12 töl 2 ig, 
Kolozsváron 1-től 3-ig, Désen fél 1-töl fél3 ig, 
Déván fél 1-töl fél 3-ig, Hunyadmegye terüle­
tén 12-től 2-ig, Vajdahunyadon fél 1-töl fél 
3-ig, Erzsébetvároson fél 1-töl fél 3 ig, Lúgo­
son fél 1-től fél 3-ig, Nagyváradon 12-től 2-ig, 
Szászrégenben 12 töl 2 ig, Szászsebesen 12-töl 
2 ig, Sepsiszentgyörgyön és Nagyszebenben 
12-től 2-ig, Segesváron 12-től 2 ig, Szilágy- 
somlyón fél 1-töl fél 3-ig, Temesváron fél 1-töl 
fél 3 ig, a borbélyok 2-töl 4-ig, Zilahon fél 
1-töl fél 3-ig kötelesek zárva tartani azok a 
kereskedelmi és ipari üzemek, amelyekre a régi 
záróra-rendelkezés vonatkozik.

ff Külön értékpapír- és külön gabona- 
tőzsdét terveznek. Bukarestből jelentik: 
Bratiann Vintila pénzügyminiszter felkérte a 
kereskedelmügyi minisztert és a Banca N&cio- 
nala igazgatóságát, hogy küldjenek ki delegá­
tusokat abba a bizottságba, amely előkészíti az 
uj tőzsdetörvényt. A bizottságnak az a feladata, 
hogy az uj törvénnyel kapcsolatosan külön 
értékpapír , gabonatőzsde és külön devizatőzsde 
létesítésére tegyen javaslatot.

tt Szabályozták a vasúti kocsik javítá­
sát. Bukarestből jelentik : A CFR vezérigaz­
gatósága rendeletet adott ki, amelyben a vas­
úti kocsik javítását szabályozza. A rendelet 
szerint a CFR kocsiparkjában lévő magánva- 
gonokat épen úgy, mint az állami kocsikat, 
csakis az erre felhatalmazott vasúti műhelyek­
ben javíthatják. A rendelkezés alól kivételt 
képeznek azok a magánmükelyek, amelyek a 
javításra külön engedélyt kapnak a vezérigaz­
gatóságtól.

if Újabb tanácskozások kezdődtek 
a Baldwtn-ügyben. Bukarestből jelentik: 
Az amerikai Balcwin-ház megbízottja t.eg 
nap Kulbersohn bukaresti amerikai meghatal­
mazott miniszter kíséretében látogatást tett 
Bratiann Vintila pénzügyminiszternél a Bald- 
win-házzal fennálló és elintézés alatt levő is­
meretes konfliktus ügyében. Az ügy végleges 
elintézését Románia részéről Rosem hal ismert 
Ügyvéd vállalta s igy ma vele fognak ebben az 
ügyben tanácskozni.

if A paritásos lista győzött a temes­
vári kereskedelmi kamara elnökválasztá­
sánál. Temesvárról jelentik : Tegnap ejtették 
meg Temesvárt a kereskedelmi és iparkamara 
elnöki választását, amelyen a megegyezéses 
lista győzött. Elnök ismét Oprea Juon lett, 
alel nők ők p dig Balder cu Juon és Kun Richárd.

ff Közgazdasági üzenetek. H. J. Érsza­
kácsi. Tegnapi ^cikkünkben foglalkoztunk az 
erdélyi italmérési engedélyek kérdésével, remél­
jük nem kerülte el figyelmét. A közölt minisz­
teri intézkedés c ak a Regátra vonatkozik, 
tehát nem érinti az ön engedélyét. Kereskedő. 
Minden ügyben szívesen nyújtunk felvilágosí­
tást. A közeli napokban életbeléptetik. Elöli-

Október 22 én
A lej l Zürichben 247 00, Páriában 10-65, Buda­

pesten —’—, Bécsben —*—
Kolozsvár. A piac délelőtt szilárdan indult, 

estefelé azonban lanyhulás állott be. Ez azonban 
ellenkezik a Bukarestből érkező hírekkel, melyek 
szilárdul ást jelentettek. Az árfolyamok a követ­
kezők :

Bécs 29-70—29-80, Prága 6-24—6-27, Buda­
pest 334—338, Pária 9-30-9 45, Zürich 4070— 
40 85, Newyork 210-00—21100, London 1023 — 
1026, Milánó 8-40-8-48.

Zürich. Zárlat : Berlin 123 62, Amszterdam 
208 50, Newyork 519 00, London 2514 00, Pária 
2260 00, Milánó 2055 00, Prága 1537 00, Buda­
pest 72 70, Belgrád 920 00, Bukarest 247-00 — 
247-00, Varsó 85 00, Bécs 73-15.

Bukarest, Devizák: Pária 9'35, Berlin 
-, London 1025, Newyork 210 50, Milánó 

847, Zürich 40 55, Bécs 29-55, Prága 6-25, 
Budapest —*—

Bukarest. Valuták: Napoleon 795, német 
márka 49 00, leva 1-50, török lira 116, font 
sterling 1015, francia frank 9 55, svájci frank 
40-00, olasz lira 8 45, drachma 2 80, dinár 
370, dollár 210*00, lengyel forint 33-00, osztrák 
schilling 29-50, magyar korona 29 00, cseh korona

SPORT

vény jegy zésre vonatkozó felhívás a 
delmi és iparkamarához, a Munkaadók Szövet- | 6T5, belga frank 9 35, holland forint
ségéhez, az Ipartestülethez tegnap érkezett ............... ""
meg, ahol a részvényjegyzés feltételeiről bő­
vebb felvilágosítást kaphatnak az érdeklődök.

ff Megfeíebbezték a marosvásárhelyi 
iparkamara elnökválasztását. Marosvásár­
helyről jelentik : A kereskedelmi és iparkamara 
október 15-én megejtett elnökválasztását meg- 
feletbezték. A több kamarai tag által aláirt 
felebbezés Bogdán Flóris szászrégeni tanár tag­
ságát kifogásolja, ezenkívül
minősíti Busty a Lajos alelnökké való megvá­
lasztását is, mert nem kapott abszolút többsé­
get és igy megválasztása törvényellenes.

Lemondott a futballszakosztály
Mi lesz a bajnoki mérkőzésekkel ? Teljes a 

felfordulás a kolozsvári futballsportban
{Cluj-Kolozsvár, október 22. Az Uj Kelet 

tőrvényellenesnek I -iudósitójától.) A Comitetul Regional ismeret, — a

Mm khrlimlB fm-t wmm- r*«y rt»-

bútort, zongorát
tekintse

gÜSÄ.SS Marosvásárhelyre í 1 
SZÉKELYe?RÉTI

üDBLYRESZI BÚTORGYÁR RÉSZV.-TARS. butoríenneít, 
«italosok tumirsxtlkségleteiket legolcsóbban itt szerezhetik b«

m

-rn

biana
* V

/sósborszeszt
Y bedö z ölégek megszüntetik 'bedö z ölégek megszüntetik

rheum? ját, kcszvényét.
Ügyeljen a DIANA nevre, 
mert csak az a valódi. 
Csak a DIANA s sborszeez, $

f erősít, gyógyít, frissít! {

KMTE t és a Húsosokat az első osztályból kizáró 
határozata által a kolozsvári futballsportban kirob­
bant válság egyik fejezete tegnap este a labdarugó­
szakosztály lemondásával lezáródott. Ez a lemondás 
nem érinti váratlanul és a meglepetés erejével a 
város sportköreit, mert az egyébként kétségtelenül 
agilisán és szorgalmasan dolgozó szakosztálynak 
felsőbb helyről történi dezauválása után valóban 
nem állott más ut számára, mint megbízását felet­
teseinek visszaadni.

Amint azt az Uj Kelet az őszi szezon előkészítő 
munkálatai alkalmával dr. Tatar Coriolan profesz- 
szor, a Comitetul Regional elnökének nyilatkozata 
nyomán megirta, az előző futballszakosztály lemon­
dása folytán keletkezett interregnumot a C. R. úgy 
tervezte áthidalni, hogy az alapszabályokban előirt 
tisztújító közgyűlés összehívásáig egy ideiglenes 
jelleggel összeállítandó labdarugószakosztálynak adja 
át a város futballsportjánek kormányzását, annál is 
inkább, mert az őszi szezon egyre inkább halmozódó 
ügyei ezt halaszthatatlanul szükségessé tették. E 
célból tehát Tatar professzor egyesületi értekezletet 
hivott össze, amely azután kijelölte az uj ideig­
lenes futballszakosztály vezetőit és tagjait. Az uj 
labdarugó-szakosztály — ha nem is teljes hozzá­
értéssel — de mindenesetre dicséretes ügybuz­
galommal fogott hozzá a kerület elintézetlen ügyei­
nek rendezéséhez és mint az események is mutatják, 
sikerült is az 1925—26. évi bajnokságot rendes 
vágányra irányítani.

Most azonban, — mielőtt egy tisztújító köz­
gyűlés felváltotta volna a szakosztályt munkájában, 
a CR kifogásolva a szakosztály ama rendelkezését! 
amellyel a KMTE t és a Husiparosokat az első­
osztályba sorozta be — ezek kizárására és a baj­
nokság ezek nélküli folytatására utasította a szak­
osztályt. A szakosztály nem tett eleget a CR ren­
delkezésének és igy a KMTE vasárnap még részt- 
vett a bajnoki mérkőzésen, — de tegnap este meg­
tartott ülésén a szakosztály tagjai között az az 
egyöntetű vélemény alakult ki, hogy a CR intéz­
kedéseiket teljes mértékben dezauváló határozata 
után további működésének nincs meg a kellő er­
kölcsi bázisa és néhány függő ügy elintézése után 
— amelyek alkalmával 4 hamis adatok bediktá­
ló sa alapján leigazolt játékost: Decai, Ajtay (Aca­
demia), Szilágyi (Húsosok) és Zongor (KKASE) 
1 évi — illetőleg hathónapi kényszer pihenővel 
büntetett meg — egyhangúlag benyújtotta le­
mondását.

A vasárnapi mérkőzések megtartása és a kerület 
sok más elintézésre váró ügyének rendezése tehát 
ismét gazdátlanul maradt. Miután pedig elsősorban, 
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fása és a kerület 
rendezése tehát 
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nek halasztása kiszámíthatatlan károkkal járna az 
egyetemes kolozsvári futballsportra a kolozsvári 
egyesületek feszült várakozással tekintenek a CR 
ez ügyben hozandó határozatai elé.

Mi a magunk részéről — miként azt eddig is 
tettük — ezúttal sem foglalunk állást sem pro, sem 
kontra ezekben a kérdésekben, mindenesetre meg­
állapítjuk, hogy bármily elintézést nyerjen e kínos 
ügy — semmieserre nem alkalmas, hogy a kolozs­
vári futballsport megtépázott jóhirnevét öregbítse — 
ellenben ismét alkalmat fog adni a kárörvendö 
vidéki sjjtóroganumoknak, hogy a kolozsvári fut- 
ballsportot alaptan támadásaik céltáblája tegyék és 
hogy a város eddig járatlan tekintélynek örvendő 
presztízsét a nevetségességig diszkreditálják. (k. r.)

SZÍNHÁZ - MŰVÉSZÉT
Hevesi Piroska Back-Mozatt-Beethoven-

estélye. November 3 án, kedden este fél 9 
órakor lesz Hevesi Piroska ezidei hangverseny­
sorozatának első estélye, melyre a nemzetközi 
értelemben és elsőrangú kvalitású művésznő, 
Bach-Mozart-Beethoven legszebb, itt még nem 
hallott müveiből állította össze hatalmas mű­
során. A hangverseny az unitárius kollégium 
dísztermében lesz. Jegyek előre válthatók Le- 
pagenál.

Anghel Andrea bucsufelíépése a Travia-
tában. Szerdán este búcsúzott el Kolozsvár zene­
kedvelő közönségétől Anghel Andrea, a nizzai 
opera kiváló énekesnője. Ezúttal a legfárasztóbb 
ezrepek, Verdi fülbemászó Traviatájának címszerepé­
ben énekelt bensőséges, nagy sikerrel a kolozsvári 
Román Opera szépszámú közönsége előtt. Anghel 
Asszony nemcsak behízelgő, tiszta szopránhangjával 
érdemelte meg az állandó ünneplést, de a nyiltszini 
tapsok és a lámpák elé való gyakori kitapsolása 
szólott az emberi érzéseket drámaian kifejező, finom 
játékának és disztingvált megjelenésének is. Kü­
lönösen tetszettek hangszinező pianinói, melyekkel 
kiválóan sikerült aláfestenie a Ka mállás hölgy em­
beri tragikumát. Annál bántóbb volt partnerének, 
Andreescu bukares1! tenoristának az erőlködése és 
agyagemberszerü nehézkessége. Ennél már sok, 
sokkal jobb Alfrédet hallottunk már Kolozsváron. 
Nagyon kellemes volt Crhan az apa szerepében, 
aki Szabó Zoltán helyett vállalta ezt a szerepet. 
Osztozott még az est sikerében a hangulatos baliet- 
betét, amelyet Ligeti József balietmester irányított.

i

Bobescu temperamentumosán dirigált. (de.)

OPERA ROMÄNÄ.
Programul säptämänal.

Péntek, okr. 23. „T.ubedurul" (Vendég : Lonor*: 
Póvey Ilonka)

Vasárnap, okt. 25. (Délután) „Cavslera Rasticana“ 
és Ballet.

Hétfő, okt. 26. nCtrmenu (Vendég: Stanek-Dub- 
rowsky brüani karmester)

Szerda, okt. 28. „Cavalerii Rustican*“ és „Pag- 
liecci“ fVendég : Stauek Dubrowsky).

MAGYAR SZÍNHÁZ
A Színházi írod* közleményei

Délutáni előadások. Szombaton dóin án tar ja 
a magyar szinház második ez idei itjusági előadá­
sát. Ez a kalojtmil a Déryné jfiasszvny kerül 

:: nre m rsézelt hilyáraksai. Vasárnap délután fel 
három órakor László Andor fellépésével Mariska a 
táico nör, fél 6 ónkor pedig a nagysikerű Pi au- 

lo-vh-játékot, Az ember, az áll.t és az erényt, 
a premier ez »repcsztásában. Mindkét vasárnap dél- 
n'árii előadás mérsékelt helyáru lesz.

Peer Gynt pénteken, szombaton és hétfőn. 
A bemutató előadás o pu h^n.os s keit váltott ki, 
üopy joggal leh^t számi ani, a többi Peer Gynt 
L dánok is oly telt házak mellett fog lezajlani, 

2iin? a pr-mier. fiz előadásokra már Ehet váltani 
gyeket elővételi dij rélkü!.

raskita. Lehár.tk 1-gujabb operát tjére készül 
n* agyar ezLház. A Fraskitának egész Európában 

oyan sikere voV, milyenre cs ‘k a legssgjóbb ope­
rett-sláger k tar ha^mk számot. A Frasbitának 
csodálatos szép muzsikája van, sHn'e mondhatni, 
^r,gy Lehár eízel érts ti sLe ei zecithjét* Fó női 
ze' pét Karácsonyi játsza ki Bu i< pesten is óriási 
serrd játszotta. Partnerei Neaéi-y', László ét 

üé z leezneh. A bemutatóra le nagyoib gonddsl 
készül az operett-gjüttes Izsó v.zetése m ll&tt

Magyar Színház S*eti műsor*
Jéntek : Peer Gynt (Napi fcérLt 30 sz. B. So­

rozat 76. Előadás kezdetén a nézőtérre ve­
zető aj*ókat bezárják)

Szombat d u 4 kor: Déryné ifiasszony (Ifjúsági 
előadás, igen olcsó hely árakkal. Előadó tanár 
Csopolti Lajos. Sor. zat 67)

Szombat este 8-kor: Pser Gynt (Napbirlet 31 sz 
A. T rozit 78. Előadás ke ‘.detén a nézőtérre 
veze ő ajtókat bezárjak)

Vasárnap d. v. fsl 3-kcr: Ma inka táncosnő. (So­
rozat 77)

Vasárnap d u. 6-kor: Az ember, az állat és sz 
erény (Leszállított helyárakkal. Sorozat 79.) 

Vasárnap este háromnegyed 8-ko? : Nótás kapitány 
(Kírársonyi Ili Neményi Lili, László Andor, 
Ihász Aladárral. Bérletszünet. Sorozat 80) 

Héttő : Pe r Gynt (Bérletszünet. Sorozat 81. Elő­
adás kezdetén a nézőtérre vezető aj ókat te- 
zá-ják).

A magyar ezioház elő dásii m'ndea este 8 órakor 
kezdődnek.

Mozgók műsora.
Select-mozgő. Pént k, szomb t 23, 24. „ígéret 

földje“. Monumentális dráma 10 felvonásban, filmre 
alkalmazta & h rés francia rendező Henry Roussel, 
Fc szerepben Raqut-1 Mell r.

Urailia-mozgÓ. Péntek, szombat, okt. 23, 24. 
„Fekete kalóz“. Grandiózus filmd áma a kalózok éle­
téből, 10 felvonásban, filmre alkalmazva E. Salgari 
regénye után. Főszerepben Két y W&tson.

Apollo-mozgÓ. Péntek, ezo »bat, okt 23, 24. 
„Pogány istenek szigete". Bűnügyi dráma, 5 fel­
vonás. Főszerepben Jack Perrin.

Megérkeztek

K. Szabó Rózsiké
Cluj, Calea Regele Ferdinand 
(volt Wesselényi M.-tu) 14. szám
nőlkalap modellháxába
az idény legszebb, eredeti párisi, bécsi

kalapujdonságai.
Nagy választék a legszebb filckala­
pokban. 300 leiért minden szói­
mon ben kaphatók.
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Magasin

Elysée
ó cin], Cal. Regele Ferdinand No 22.
f (Wesselényi Miklós-utca)

a Női harisnyák.............. ................... 34 leitől
\ Ferii Eoknix .................................. 20 leitől
\ Jó minőségben, a kg-
f finomabb kivitelig.
4 Gvermekharisnyák nagy választ* kt an ! 
6
0 i€ülapteérsúny®fc 120 — i&itŐL
A Kríimunkák e cikk felhasyá a miatt rend- 
^ kívül olcsó árban. Csipkék métere 5 leitől.

é Tegyen pr-ébav£$át*i£st, hogy meg- 
gyözőeűjön aa? otGs&ségről. 
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! Neumann m. |\ *t férfi- és fiuruha-áruháza * 
l Cluj , Piataünirii(Főtér) 14 t

T

F 1

RPHÁ2AT1 CIKKEK
RÉSZLETFIZETÉSBE
Lizát* Reger
nagyáruházában Cluj,
Piafa M. Viteazul (Széchenyi-tér) 34.

Állandóan nagy raktár:
Férfi és női szövete'*', bársony, plüiök, 

kelengye vásznak, mos'áruk, pap­
lanok és mindennemű divat- 

különlegességek stb stb.
Meghívásra házhoz megyünk 

mintakollekcióval.
fc; J

ó
t
*

*
ó
t

j Utazót«, segédet |
I keresünk rővidrru i> agy kereskedésünk részéra

I Heller és Eeidmaan — Oradea-Sare. |
1 _ M 1

---------- —------ --------------------------ÍVS9A&

Cluj, P/afa Mihail Vit&axui 25•

pnai® íjnxro^ ira
ysnsassi “iyD tDaasia jjmyii ytotsypss-acxD 
.fy:;xb*iys rp-x -uix tsxxixp-r'ie .ts-i'xmpyéy

MARTIN PÁL Jun

ítjJöKJ5tsíSííi;«í«nj5í«K5»JJ«««««:sj 
11 Sz a k m á b B n Jártas

utazó%%
♦♦

I* & f nőm kézKü és s Jyemáruban Uj Románia 
r* vevőkörében jói bevezet.tt, aki kellő erkölcsi f;n6» és tnyégi gtr nciával bir,

I négy búkmresti céghez
k&r&stetik.

Cim : Bukuresti —Caeuta pcstala 273.

ti
tt*♦
1?

lm

mm

R i t k alkalom*

Gróf Széchenyi
nagyváradi püspök elárverezett

mügy&j töménye
kerül nálam eladásra, u. m. mütár yik, 
ezüt-tök és a*.tik porcellánok, ugvsziaté <
pe^saszünyegek nagy yálasdékban!

Megtekinti etők 
vételkényszar nélkül!

Postierg
mükeresk dö, 

Uuió-utca No 25.

Csal
napig
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nanométereket
és mind ufóié merő fűszere­
ket készít, javitä okát váll 1
GÁSPÁR műszerész, árad
Sír. Horia 1. (v. Sxécbenyi-n.)
Je.vitás végett beküldött mit 
tzerek )t ál a i hitelesítéssel 
ellátta, rövid idő ah: tt visz- 
szaküldöm. Telei GB 315 S3.

Dj Kelet hömvo^tályánaM 
folytatólagos jegyzéke.

Szépirodalom.
történetek....................

53

Bftgijt csak legjobb a késnélkttll

„RASOLIDEAL“
Péntek, 1925. október 23
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Kereskedelmi utazók
Berkovícsné “KP3 .“ETlK vendéglője, 

Oradea-la* e,
Sír. Nico ai Jor<a (Zolduvu ca) 19.

Ismert eisoren ü k nyh* ! 'dé sékelt árak.

Benedek: Erdélyi történetek....................
Cho noky : Piroska ......................................
Csehov : A fekete barát .............. ;;
D uthendy : A Biva tó r-yAc orcája
Dante : Pokol ............................. J ’ * *'

v Purg* or:um .........................
Paradicsom .............................

T
Dickens: Két város............. ...............

Pickvivk club I—II...........

180
200
176
176
176
200
400

20

\
-jew-i'í'i'v-v

borotváló por
m«-iy az oi sziSg -erületm

higiénia
szempontból a 1- g obbm 
eliflD e t borotváló szer, 

arcot nem marja ésaz

Karácsonyi enes  ................. “
Vázlatok............................................... ^

Úri családnál but' rczott 
szobi* , e>etl#-g tejes el­
látás al kí-reseí bel var s- 
ban. Oioaet S. J. jeligére 
kiadóba kérek. ______ 86

Zongora, pianino -j vagy 
h szualt eap ialó Hango­
lást javítást, átállítást 
eszközöl Trttka, Str, -a- 
guna «4 9S>77

imáéi utóda
Síéin Samuel
■to rmt
étterme

Órádét-\fa e Fénye­
sen átalakított, <00 te­
rítékre alkal i as é ter­
mem en lakodalmuk es 
bankettek rendezését 
jutányosán v-llsiom. 

'«-»I

Perfekt könyvelő a-ou 
uali b dó 'ó-re re vétetik a 
Ma gittat Mező. azdas v 
gí ipád éa Ktr. R.-T. 
fatelepén dargittan. — 
Ajáufatokfet, i^ényeK mev 
jelölésével kérüu* 79
»aaaaaaaäaaaaaa^
) Nyomdák f í
4 Puma he sí hm- ►
5 geranyag és ►
! pótan vág. kilója L 
4 160 tej. ►4 ►
4 Kapható a .Frater- ► 
4 nitas“ nyomdában, ^ 
j Oluj, tr Bitón L. r 
4 Pop No 10. ►
« ► E'rVVTTVVrTTVWV»
Két egyetemi hallgitónö 
bútorozott sz bat «teres 
teljes ellátási *1 és zou 
gorahasznáUtt Imi z idő 
osa adnál. L-Ketch g •« b-i- 
vArOibau. Cim a fei* tóban

Ki sztosház......................................
Dosztojevskij: S egény emher-k................

FelPr éj zakók ................
^ A kis bős.............................
” A t.é te en .........................

A kétéetü Goiyakin 
Szsepai csikó o és lak« s»i

Dusche Lá?ár: Tiizk rez .........................
Dumas: A k-mnthus' leáu

20
66
77

220
220
220
440
140
180

1 kellemes hatásthfigy után*. — Óvakodjark az

1 Mindenütt kapható. jíB"
5 Egyedüli készítőié | eli-ásu a valódL

I Reszllng József fodrusz
® Cluj, Ca-ea Rs»q. Fet*d?ftaftd 30.
é Siehetul-Mar a jer - gv-dáru-it ja Gl^n *m»n 
jp Adóit drogé in, Sít*. Bogdán Voda 4-Ot

j^tSS===SS=Sí. 1----===] irs-sg

B s d e ler mbolása............... 250 | í

270 1
50 

110 
220 . 
220 I 

80 ! 
80 
B0

azonnalibelépés­
re keres min.
szorti ózó felső-

_ _ _ bőrszakmaban
jártas ü^yes segédet. Ajánlatokat fize­
tési igény és eddigi működés megjelö­
lésével Révész Ernő, könyvkereskedő, 

Tárgu fflure§, továbbit.

Bőrgyár
Cur «alomban vásárolt 
355 sz. 3 dun«mos B par­
cellámat eladom, 8<ites 
megk resések Domány 
Artur Brasov 2. 8tr Garei 
56. címre kéretnek. 77

20 év óta f mnálló ingat­
lanforgalmi iroda fog'al- 
kozik lekáS' k, h«z«k, üz­
leti helyisége c gaztacági 
és gyári teltek, birtokot 
bérbeadásának, eladás és 
vétéiének közvetítés <wel. 
Özv. Friedmann Mari, 
Brassó, Vár-utca 47. Te- 
leton 45.
Eladó 2 drb. jó karban 
levő téli kabát. Erzsébet­
ül 6.

1

Megnyílt
We5selén>i Miklós-u. 
10. se. alatt ortb.

étterem.
ízletes konyha, abono- 
ma, olcsó árak. Lako­

déi m*k r n uzíse.

Fíerafie
Vasüzlet

Cluj-Kolozsvá?, 
Plata AL Vő. n

íeleton
1049

Elkuna Elias Goldenfun
rokkant katona, gyű wolos 
csokoládé és cukorka áru­
sítással tartja fenn magát. 
Kéri a közönséget, hogy 
támogassa öt vásárlásaival

„ A v ráz sió.................................
u Ch-rny g ófué ..........................
n A ksuiéii s hölgy (kötve) .. .

Conan Doyle: Két ős.............................
Ewers : Lidé o ..........................................
E.dös R né: A meztelen táncos ........
Nataiy v. Eschrnth: A 'éko-ló fiú ...

„ Vadrózsa .............
T T
v „ Di üfl ..................

Forró Pál: K gyetlen s-zonyok ........... 120
Farkas A >ta : K sértetek • • • ................. 1-b
Anato e Fr-. Bl6 : Pártü ö ai gx a ok .... lo-i 

P<Lgui;-ek szigete .... 120
Az istenek szomjaznak 120

” Virág,ó élet ............... 220
— beszélgetései........... 240

v A Sz>jna pariján .... 143
F renczi Ssri: A vörös dafu................... 160
Flaubert: S ént Antal meg iáértése .... 264

n Houward. és Pe huehet ...... 240
v H rom mese............................... 88

Glas- : A fékevesztett emberiség ........... 110
Galsworthy: A gazdag férfi ............... 180
Gjellerup : A zarándok feamenita (Hires

könyvek) ............................................ 180
Gárdonyi: Mai csodák............................... 176

T zenkér novella....................... 154
n A b ró lelke............................... 154

Gogo y : Tanybi esték............................... 154
C-djerstam : Az öcsike...............................  160
Hatvány Lajos: A vna korcsmáros és fia

a kontár................. 22
Csendes napok fs hangos
életek ............................... 75
Ady világa: Találkozás
Is énnél ........................... 50

„ Ady világa: Viadal Istennel 60 
Hajnik Miklós: Martuska boldogsága .. 20
Knut Hamsun: Lynge szerkesz ö. Iv6

Az anyatöld áld sa .... 160
„ U o só fejezet................... 280
” „ „ I—H........... 400

Holländer Felix: Truck Tamás útja I-II 160

Feltűnő olcsó árak!
Gyukits, Halban, Pichler, 
valamint fekete velour-

kalapokban
a legna.-yobb választék

WEISS SIEGFRIED
kalap- és uridivat üzleté­

ben, Cluj, Calea Reg. Ferdinand 10 sz.
--------  -II---------==1!^==?===~E

©■
Legjobb. Legolcsóbb. Legszebb

harisnya
kt*ánó$ap

SÁ HDOR TEST VÉREK- nól
k*ph*tó

Reg. Ferdinand (Weneelónyi-u.) 13.

föélyen leszállított á*~ak!
1 pár kötőit női harisBya, minden fzin L. 30

I-f 35„ D ti n nm
1 „ kötött „ „ dupla tblp, sarok 40
1 „ fiohr „ h<u ieny-, minden szia L 75
1 „ cérna harisnya« t mii den szin „ 85
1 „ bötött férfi íokii „ 22
1 „ I-a „30
1 n csíkos v ,yk c-ás divat zokni „ 36
Gyermek patent harisnya mór 20 
leitőt. Női, fórt! óm gyermemke*- 

tyük nagy választékban.
Jumper bár-szók, rá idáruk é fsiti fehér- 

temüek legolcsó-b . heaze- zé->i forrása. 
Mossa Posta! szétküldés! 1498

Figyelem !

Egyetemi naUgatono, ősz- 
szes gimnáziumi társak­
ból előkészít, el átás elle­
nében. Német és francia 
órákat is ad. Cimet a ki­
adóba kór

Ügyes kifutó fiú étik 
Cím & í.‘auúhivatalban.

,n$31N
étteremI
Öív. Grosz Adoltné, 
Orrdea-Mare, Sir. 
Nicdiai Jvrga 10. 
^Zöldfa-utca) az ud­
var can.La »odaírnak 
rendezését és abo- 

nenseket Vállal
, Ixletes konyha, olcsó
1 arak

r u c

Ersessen az Ö$ Keletbe»!

Gebt. Jänecke & Ft. Schneemann
" farben-Fabríken, Hannover

világhírű cég

nyomdafestékéi
olcsó áriban kaphatók

'épviselő Erdély és Bánát területéreezer

FRATERNITAS
Cín/, Steada Baton L» Pop ÍO

SeefBueetösei 
hivatal ét aj

^l»i-Koiozsvár,l
l #»P. (B"—

feltfons 
#6 Srisdé 
U. N.

íiéefsraíok kfzáj
í Ktirfceötőeégbd
i9f é&L. Kéziraté 

sitink rir~

1825 október

A mai
A határ 
engedik
(.Bucuresti-B\ 

let tudósitójától. 
tertanács volt 
lyen mindeneke 
jelentést tett az« 
két Titulescu 
román adósságé 
jelentette, hog; 
teljes megállapc 
Románia 40 év 
adósságokat, a 
állanak, beleért] 
is. A megegyez 

Abban a re 
sikerülni fog hai 
Titulescut megb: 
mányával való 
lescu a román 
30 án ül hajóra 

Vaitoianu el 
módosítására. A 
tani, hogy a n 
s csupán azok 
fognak megszo: 
tani, ahol a lak 
nul viseltetik a 
leg a rádió ufj 
ság ellen.

Madgearu és 
zásukat jelentet 

ifüggesztése k 
niatt. A tiltako: 
vették megbeszél 

Az egyesült 
ságával kapcsola 
illetékes helyen 
legesen Jorga, 
áll ugyan, de ml 
ha arra szűk 
Argetoianuval é;

A „Viitorul“! 
Jorga ellen és 
meg. Ellenzéki 
hogy a két párt| 
előtt tisztázni k 
takisták viszony!

A Maniuhoz 
bizonyosra veszi 
kormányalakítás 
még arra az ese 
iása a parasztp; 
3sak ök kapnak

Elfogadtál
tösesdedni

* (Bukarest, ol
égy másféleszter 

• városi tőzsdetag 
>anács hónapoké 
másul venni a iJ 
utatosan ragasz] 
ts tanácskozás | 
lemondását. 

OnomzopsxáJ 
Romániánál

Bukarest, 
solatban, he
Romániának {
tékes helyen 

jesen valótlan 
--án — megbi: 

.karta rábír l. 
J°gy Lengyelorsl 
•íöttetését R< 

f államaival.

ok|

r, Olaj, mná* Beire* L. (vall Brwy-ut») £9
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